

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02
«Отечественная история» Сняткова А.Н.
«Развитие системы физической культуры и спорта
города Москвы в 1991-2012 гг.»**

Проблема, рассматриваемая в автореферате А.Н. Сняткова, представляется важной и малоисследованной – исторический опыт деятельности органов государственной власти в области физической культуры и спорта. Комплексный характер рассматриваемой темы позволяет диссидентанту рассмотреть вопрос под разными углами, использовать в работе достижения не только исторической науки, но и культурологии, юриспруденции, психологии и иных смежных наук.

Отдельно хочется отметить актуальность темы, выбранной А.Н. Снятковым: столица России часто принимает крупные спортивные мероприятия, и её опыт может быть интересен и полезен как для учёных, так и для практикующих политических и общественных деятелей.

Структура автореферата не вызывает никаких вопросов, совершенно обоснованы положения, выносимые соискателем на защиту. Отдельно хочется отметить, что источниковая база, отраженная в автореферате, приятно радует своим богатством и насыщенностью. А.Н. Сняткову удалось собрать и проанализировать впечатляющее количество архивных документов, часть из которых диссидентант впервые вводит в научный оборот. Обогащают диссертацию и использованные материалы периодической печати.

А.Н. Сняткову удалось также собрать все известные научные работы по схожей тематике, констатировав параллельно, что тема мало изучена и нуждается в новых исследованиях.

Выводы, отраженные в автореферате, видятся вполне обоснованными. Снятков совершенно справедливо заключает, что формирование массовой физической культуры, профессионального, детско-юношеского, молодёжного спорта и спорта высоких достижений, является сложной комплексной задачей, в решении которой должны участвовать органы властей различных направлений и всех уровней. Ему удалось детально и довольно глубоко провести анализ изменения законодательной базы в этом вопросе, показав, что совершенно необходимо обобщение этого опыта нормотворчества, проведение новых глубоких и междисциплинарных научных исследований этого вопроса.

Интересно наблюдение А.Н. Сняткова о том, что поддержка и развитие спорта – удел государства, однако в этом процессе жизненно необходим общественный контроль. В свете последних общественно-политических тенденций к возрастанию роли общества, это важный и принципиальный вывод.

Небезынтересны наблюдения Сняткова и по финансовой проблеме развития массового спорта. Выводы, к которым он приходит,

неутешительны: зачастую, именно недостаточное финансирование не позволяло развивать массовый и детский спорт. Кроме того, в нашей стране, в отличие от многих зарубежных государств, не представлялось никаких налоговых льгот спонсором и жертвователям, готовым вкладывать деньги в указанную сферу. Автор совершенно верно отмечает эту проблему, но, к сожалению, не предлагает никаких конкретных механизмов её решения.

Представляется, что А.Н. Снятков совершенно заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Доцент кафедры всемирной и отечественной истории
МГИМО-Университет МИД России,
кандидат исторических наук

Могилевский Н.А.

15 мая 2018 г.



Контактные данные: МГИМО МИД России, кафедра всемирной и отечественной истории, просп. Вернадского, 76, г. Москва, +7(495)434-91-57, e-mail: grand_mgimo@mail.ru.